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Наразі, тема використання хімічної зброї у війні з російською федерацією стоїть досить 

гостро. Кожного дня з’являється інформація про використання речовин невідомого 

походження, яка впливає на здоров’я військовослужбовців, мирного населення та навколишнє 

середовище.  

Нажаль, довести використання будь-яких хімічних речовин в зоні бойових дій дуже 

важко, адже військові не мають на такі дії ні часу, ні ресурсів.  

Екологічні наслідки пов’язані з впливом отруйних речовин на живі організми, ґрунт, 

водні екосистеми та повітря. Така катастрофа призведе до критичного стану навколишнього 

середовища. 

Сучасне використання хімічної зброї розпочалось у роки Першої світової війни, коли 

обидві сторони конфлікту застосували токсичний газ для ураження живої сили на полі бою. 

Основними речовинами які використовувались були хлор, фосген та іприт, ці речовини 

поміщали в боєприпаси та завдавали удару. В результаті війни така зброя спричинила велику 

кількість жертв не лише бойового складу, а й мирного населення. Саме тому в 1925 році був 

підписаний Женевський протокол, який забороняє використання хімічної зброї, а 13 січня 

1993 року в місті Париж від імені України було підписано Конвенцію про хімічну зброю 

(«Конвенція про заборону розробки, виробництва, накопичення, застосування хімічної зброї 

та про її знищення»). Даний міжнародний договір в рамках ООН має на меті повну заборону 

у використанні та виробництві хімічної зброї, у зв’язку з її шкідливістю для довкілля та 

здоров’я людини [1].  

Хімічною зброєю називають речовини бойового застосування, вражаючі властивості 

яких базуються на токсичній дії отруйних речовин на живі організми. Така зброя у своєму 

складі має високотоксичні отруйні речовини та засоби їх доставки до цілі, призначаються для 

ураження бойового розрахунку з метою знищення або ускладнення діяльності військ. 

Наявність великої кількості отруйний речовин обумовлює створення великої кількості 

класифікацій, основними з яких є токсикологічна, тактична, хімічна, за швидкістю дії, за 
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поведінкою на місцевості. Загалом усі класифікації враховують фізичні, хімічні та токсичні 

властивості вражаючих речовин. 

До бойових токсичних хімічних речовин належать: отруйні речовини; токсини; 

фітотоксиканти . 

Отруйні речовини – токсичні хімічні сполуки, які завдяки своїм фізико-хімічним 

властивостям і високій біологічній активності здатні уражати живу силу противника або 

знижувати її боєздатність у бойових умовах. 

Токсини – хімічні речовини надзвичайної біологічної активності й виняткової 

селективності рослинного, тваринного або мікробного походження, які уражають організм 

людини. 

Фітотоксиканти – хімічні сполуки, які застосовуються для того щоб знищити 

рослинність в діапазоні дії таких речовин [2]. 

За поведінкою на місцевості в умовах бойового застосування отруйні речовини 

поділяють на такі групи: стійкі отруйні речовини – ті, які зберігають вражаючу дію у 

зовнішньому середовищі більше однієї години після застосування. Такі стійкі сполуки здатні 

заразити усі об’єкти, що розташовані в межах дії речовини. До таких сполук відносять: зарин, 

зоман, V-гази, іприт, люїзит, CS; нестійкі отруйні речовини – це ті речовини, які швидко 

випаровуються, вражаюча дія яких складає менше однієї години після застосування. 

Типовими представниками є фосген, хлороціан та синильна кислота. 

З тактичної точки зору саме стійкі отруйні речовини призначені для ураження не лише 

живої сили, а й для зараження місцевості, водоймищ, бойової техніки тощо [3].  

Хімічну зброю можна доставляти використовуючи різні механізми, зокрема 

артилерійські хімічні снаряди, хімічні фугаси, ручні хімічні гранати, авіаційні бомби, 

виливний авіаційний пристрій, балістичні ракети тощо. 

 

Рис. 1. Засоби доставки токсичних речовин:  

1 – артилерійські хімічні снаряди; 2 – хімічні фугаси; 3 – ручні хімічні гранати; 4 – авіаційні бомби; 5 

– виливний авіаційний пристрій; 6 – ракети  
 

Джерело: Отруєння речовинами, що є хімічною зброєю. Заходи безпеки під час надання 

домедичної допомоги - веб-сайт. URL: https://uahistory.co/pidruchniki/gydima-national-defense-

bases-medical-knowledge-11-class-2019/11.php [4].  

https://uahistory.co/pidruchniki/gydima-national-defense-bases-medical-knowledge-11-class-2019/11.php
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Головними особливостями хімічної зброї є надзвичайно висока токсичність (навіть у 

невеликих дозах викликає важкі ускладнення чи призводить до смерті); об’ємний характер дії 

отруйних речовин, який полягає в ураженні великої площі нижніх шарів атмосфери; 

можливість проникнення у військові техніку та споруди й уражати незахищену живу силу, що 

там знаходиться; довготривалість дії (бойові токсичні хімічні речовини можуть певний час 

зберігатись у атмосфері, частково у гідросфері та у ґрунтах); складність своєчасного 

виявлення факту застосування противником хімічної зброї та встановлення його типу; 

можливість керувати характером і ступенем ураження живої сили. 

Військові спеціалісти вважають, що головною «перевагою» у застосуванні хімічної 

зброї є здатність вибірково уражати живу силу противника, при цьому не руйнуючи 

інфраструктури місцевості. В результаті застосування такої зброї очікуються важкі екологічні 

та генетичні наслідки, ліквідація яких вимагатиме багато часу та коштів [3].  

У зв’язку з тим, що спеціалісти не завжди вчасно можуть визначити походження 

хімічної зброї, наслідки її впливу на живі організми та навколишнє середовище можна 

прогнозувати лише гіпотетично.  

Можливими наслідками застосування хімічної зброї з екологічної точки зору – це 

забруднення об’єктів довкілля: атмосфери, ґрунтів, природних вод. 

В першу чергу спостерігатиметься зменшення кисню у повітрі, як наслідок порушення 

фотосинтезу отруйними речовинами. Також фіксуватиметься підвищення кількості 

захворювань верхніх дихальних шляхів та алергічних реакцій у людей та тварин. 

Забруднення ґрунтів, які забезпечують людей харчовими продуктами, а також 

являються фільтром для природної води, призведе в подальшому до того, що вони стануть 

непридатними для розвитку аграрної справи. Значна деградація ґрунтів через зміну вмісту 

хімічних речовин в його складі, збільшить ймовірність розмивання ґрунтів дощами, що в 

подальшому призведе до забруднення підземних вод, річок, ставків та озер. А порушення 

ланцюгів живлення і зміни у екосистемах відбудуться в наслідок загибелі гризунів, червів та 

мікроорганізмів.  

При ураженнях природних водних екосистем можливе знищення популяцій, що 

проживають у воді, а також порушення колообігу речовин і зміна хімічного складу повного 

ланцюга живлення. Також вода буде непридатною для споживання людиною та тваринами [5].  

На жаль, зараз військовослужбовці повідомляють про активне застосування хімічних 

боєприпасів на Куп’янському напрямку, там ворог застосовує заборонені хлорпікринові 

гранати “К-51”, що негативно впливають на стан здоров’я бійців, у них спостерігається 

утруднене дихання, опіки та запаморочення. Такі гранати використовувались російськими 

терористами ще з 2015 року під час боїв за термінали Донецького аеропорту. Під час 
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повномасштабного вторгнення випадки застосування хімічної зброї також фіксували у 

Гостомелі, там російська армія використовувала зарин, у постраждалих спостерігали появу 

набряків, нудоту та проблеми з сечовипусканням. На Бахмутському напрямку терористами 

активно використовуються фосфорні боєприпаси, вони ж застосовувались при спробах 

захопити Азовсталь, на Запорізькому напрямку, імовірно, використовують хлорпікрин. 

Після нанесення ударів будь-якою хімічною зброєю важливим є оцінка хімічної 

обстановки, що дає розуміння можливого впливу на живу силу та навколишнє середовище.  

Під хімічною обстановкою розуміють сукупність умов, які виникають під дією впливу 

бойових отруйних речовин на місцевість, повітря, джерела води, особовий склад, техніку та 

озброєння, що впливають на бойові дії та боєздатність військ. 

Відповідно, оцінка хімічної обстановки – це визначення її можливого впливу на бойові 

дії військ з метою вживання заходів, які спрямовані на зберігання боєздатності військ в умовах 

застосування противником хімічної зброї. 

Початкові дані для оцінки хімічної обстановки – це положення, завдання та характер 

дії військ; ступінь захисту особового складу; тип застосування отруйних речовин; спосіб 

застосування противником отруйних речовин; місце та час застосування хімічної зброї; 

метеорологічні умови; топографічні умови. 

Хімічна обстановка оцінюється в два етапи: 

І етап – прогнозування. Застосовують у випадку, тоді коли немає точних даних з місця 

подій. Прогнозування дозволяє приблизно визначити можливі наслідки застосування хімічної 

зброї, вплив на особовий склад, боєздатність війська, можливість виконання завдань, 

найдоцільніший план подальших дій та ліквідація наслідків. 

ІІ етап – оцінка фактичної обстановки за даними розвідки. Базується на основі точних 

даних, отриманих від потерпілих про втрати, характер зараження та розміри вогнища. 

На підставі оцінки хімічної обстановки війська сповіщають про хімічне зараження 

місцевості та повітря, роблять висновки про стан особового складу та можливі методи його 

захисту, ліквідації наслідків та визначення маршрутів обходу районів зараження. Проводять 

визначення безпечних районів для розміщення підрозділів, визначають порядок проведення 

спеціальної обробки. [3] 

Останнім часом рф при обстрілах застосовує заборонені запалювальні боєприпаси з 

білим фосфором. Це спричиняє масштабні пожежі, хімічне забруднення ґрунтів та водойм, а 

також знищення усього живого.  

Не одноразово зафіксовані випадки застосування противником в районах інтенсивних 

бойових дій хімічних речовин (зарин, зоман) нервово-паралітичної дії, які призвели до 

загибелі особового складу. У зв’язку з цим важливу роль відіграє наявність у особового складу 
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засобів радіохімічного, бактеріологічного захисту (РХБЗ), зокрема загальновійськових 

захисних комплектів, протигазів. 

Аналізуючи інформацію про хімічну зброю та її застосування можна зрозуміти, що 

використання такого типу зброї відбувається тоді, коли звичайна зброя не дає ніяких 

результатів. Вона несе характер масового ураження для живої сили та загалом усієї території, 

що є надзвичайно вигідно для ворога, оскільки власний особовий склад не зазнає втрат при 

захоплені територій. 
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